
PRETUITORI Al ARHIVELOR 

Personalităţi arhivistice: dr. Ioan Ranca 

IOAN LĂCĂTUŞU 

Galeria arhiviştilor români din cea de a doua jumătate a secolului al XX-iea 
şi începutul secolului XXI cuprinde la loc de cinste numele arhivistului şi 
istoricului Ioan Ranca, din Târgu-Mureş. În buna tradiţie a arhivisticii româneşti, 
Ioan Ranca şi-a identificat întreaga viaţă şi activitate profesională cu instituţia 
Arhivelor Naţionale. Cuvintele-cheie care definesc profilul său moral şi 
profesional sunt: profesionalism, rigoare, consecvenţă, discernământ, probitate, 
prolificitate ştiinţifică, loialitate faţă de profesie şi instituţie, demnitate, 
onestitate, generozitate, echilibru, înţelepciune ş.a. 

Ioan Ranca s-a născut la 19 februarie 1932, în localitatea Aiud. În anul 
1951 a absolvit liceul „Titu Maiorescu", azi ,,Avram Iancu", din Aiud şi, în 1955, 
Facultatea de Istorie a Universităţii „Victor Babeş" din Cluj-Napoca. După 
absolvirea facultăţii, la I septembrie 1955, a fost angajat la Arhivele Statului 
Cluj, fiindu-i încredinţată misiunea de a înfiinţa filiala din Aiud a instituţiei 

amintite. Astfel, încă de la începutul carierei, tânărul arhivist Ranca a avut de 
soluţionat numeroasele probleme care condiţionau buna funcţionare a noii filiale, 
de la asigurarea unui spaţiu corespunzător şi a dotărilor aferente, la constituirea 
fondurilor şi colecţiilor arhivistice, desfăşurarea activităţii de punere în valoare 
ştiinţifică a documentelor şi la gestionarea relaţiilor cu principalii creatori şi 
deţinători de ·arhive. 
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La sărbătorirea celor 75 de ani de viaţă ai domnului Ioan Ranca, 
arhiviştii clujeni, împreună cu mesajul lor de preţuire, i-au înmânat caracterizarea 
întocmită de şeful Serviciului Regional Cluj al Arhivelor Statului, Ion Mărcuş, 
datând din 25 iunie 1958, document în care, printre altele, se spune: ,.Activitatea 
tov. Ranca la Filiala din Aiud s-a desfăşurat pe două linii distincte de la data 
încadrării sale, de când, de altfel, a luat fiinţă şi această unitate pe care o 
conduce pe linie administrativ-gospodărească şi, apoi, pe linia muncii arhivistice 
propriu-zise. 

Sub primul aspect, tov. Ranca, spirit dinamic şi de iniţiativă, a reuşit, cu 
multe greutăţi şi nu din cele mai uşoare, să asigure, într-un timp relativ scurt, 
condiţiile unei bune funcţionări a filialei, dotând-o cu cele necesare pentru 
desfăşurarea normală a activităţii. 

Mai departe, prin propaganda făcută, scriind articole la presa locală, 
ţinând instructaj cu şefii instituţiilor, prin organizarea unei expoziţii cu 
documente din trecutul oraşului a reuşit să ridice prestigiul unităţii nou create şi 
să întreţină legături de colaborare cu celelalte instituţii de cultură locale: 
Muzeul Raional şi Biblioteca Documentară''. La capitolul lipsuri, care de fapt 
sunt reale calităţi, se menţionează faptul că, uneori, ,,combativitatea sa depăşeşte 
... o anumită limită, opiniile personale le apără şi recurge greu la autocritică". 

în materialul prezentat cu ocazia sărbătoririi de la Târgu-Mureş, cu titlul 
Ioan Ranca - Şeful Filialei Aiud a Arhivelor Statului (1955-1962), Dana 
Zecheru, directorul Direcţiei Judeţene Alba a Arhivelor Naţionale, pe baza 
documentelor din arhiva instituţiei, prezintă pe larg activitatea lui Ioan Ranca din 
perioada amintită, numeroasele probleme şi greutăţi, specifice fiecărui început, ce 
şi-au găsit soluţionarea prin munca tânărului şi destoinicului arhivist, 
concluzionând: ,,Cei şapte ani în care domnul Joan Ranca a fost şeful filialei 
Aiud a Arhivelor Statului au fost deosebit de dificili şi au solicitat toate resursele 
umane pentru depăşirea obstacole/or întâmpinate. Dăruirea, profesionalismul şi 
stăruinţa cu care domnul Ioan Ranca şi-a îndeplinit activitatea au făcut ca noi, 
angajafii do a:zi ai Direcţiei Judeţene Alba a Arhivelor Naţionalu, .ră bum,fic-ium 
de existenţa în depozitele noastre şi ale creatori/or de pe teritoriul fostului raion 
Aiud a unor fonduri bine prelucrate". 

În anul 1962, i s-a încredinţat conducerea Arhivelor de Stat din fosta 
Regiune Autonomă Maghiară, instituţie care, după 1968, a devenit filială, iar mai 
apoi Direcţia Judeţeană Mureş a Arhivelor Naţionale, şi care a fost condusă de 
Ioan Ranca până în 1990. Cu experienţa acumulată la Aiud, Ioan Ranca şi-a 
canalizat eforturile sale şi ale colectivului pe care l-a condus spre realizarea unor 
obiective prioritare precum: completarea, depozitarea şi prelucrarea arhivistică a 
documentelor existente în valorosul patrimoniu documentar-istoric al Arhivelor 
mureşene; îmbogăţirea Fondului Arhivistic Naţional prin cercetări în Arhivele 
din Ungaria şi Franţa; construirea noului sediu al Arhivelor mureşene; punerea în 

https://biblioteca-digitala.ro



PRE'JUITORI AI ARHIVELOR 109 

valoare ştiinţifică a documentelor, prin publicarea a numeroase lucrări, studii şi 
articole şi prin participarea la manifestări ştiinţifice organizate în principalele 
centre culturale ale ţării şi, nu în ultimul rând, preocuparea pentru perfecţionarea 
pregătirii profesionale, prin participarea la cursuri de specializare în Franţa, în 
anul 1976, şi prin obţinerea titlului ştiinţific de doctor în istorie la Facultatea de 
Istorie din cadrul Universităţii ,,Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca, în anul 1986, 
având ca temă Românii din Secuime şi Răscoala lui Horea (conducător ştiinţific 
acad. Ştefan Pascu). 

La sărbătorirea a 75 de ani de viaţă ai domnului Ioan Ranca, prof. dr. 
Liviu Boar, cel care, din anul 1990, îi continuă într-un mod performant 
activitatea managerială ( după ce timp de peste un deceniu s-a aflat la conducerea 
Arhivelor harghitene) şi care a fost iniţiatorul şi organizatorul acestei reuniuni de 
suflet a elogiat munca rodnică a ilustrului său predecesor, evidenţiind prestigiul 
de care s-a bucurat şi se bucură Ioan Ranca, din partea colectivului Direcţiei 
Judeţene Mureş a Arhivelor Naţionale, a oamenilor de cultură şi de ştiinţă şi a 
publicului larg din judeţul Mureş. 

Una din cele mai importante realizări ale managerului Arhivelor 
mureşene de la sfârşitul secolului XX, Ioan Ranca, o constituie construirea noului 
edificiu al Direcţiei Judeţene Mureş a Arhivelor Naţionale, inaugurat în 
decembrie 1978, împlinindu-se astfel „un vechi deziderat al mureşenilor de a 
avea o clădire corespunzătoare rosturilor sociale ale acestei instituţii'' (Ioan 
Ranca, Noul edificiu al Filialei Arhivelor Statului Judeţului Mureş, ,,Revista 
Arhivelor" nr. 3/1979, p. 302). 

Colectivul de profesionişti autentici format la Arhivele mureşene, sub 
conducerea lui Ioan Ranca, înţelegând pe deplin misiunea ce o aveau de 
îndeplinit, au organizat şi inventariat importante fonduri şi colecţii arhivistice, 
elaborând instrumentele de informare necesare cercetării acestora. Cel mai 
important dintre acestea este Îndrumătorul în Arhivele Statului. Judeţul Mureş, 
redactat de un colectiv format din Viorel Grama, Ion Moldovan, Ionel Mureşan, 
Alexandru Pal-Antal, sub coordonarea lui Ioan Ranca. Lucrarea, una din cele mai 
bune de acest fel elaborate în sistemul Arhivelor Naţionale, corespunde pe deplin 
scopului prezentat în Introducere, respectiv acela de a „oferi cercetării ştiinţifice 
un instrument de informare destinat celor ce se apleacă să soarbă din izvorul 
veridic al cunoaşterii faptelor, facilitându-le înţelegerea aşa cum au fost ele şi 
redându-le astfel, cunoscând că istoriografia nu are din aceasta decât de 
câştigat" (Ioan Ranca, Îndrumătorul în Arhivele Statului. Judeţul Mureş, 
Bucureşti, 1984, p. 8). 

Rodnica activitate de punere în valoare ştiinţifică a documentelor s-a 
concretizat în publicarea a peste 80 de lucrări, studii şi articole, întreaga sa 
bibliografie, redactată cu sprijinul colegului Vasile Lechinţan, fiind redată în 
Anexă. Ioan Ranca a fost un colaborator constant al ,,Revistei Arhivelor", făcând 
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parte din Colegiul de redacţie al publicaţiei respective, între anii 1972-1985. Din 
totalul de lucrări şi studii publicate, aproape o treime au apărut în ,,Revista 
Arhivelor" şi sub egida Arhivelor Naţionale. De asemenea, a fost membru în 
colegiul de redacţie al publicaţiei „Marisia", Anuarul Muzeului Judeţean Mureş. 

Organizator a numeroase sesiuni de comunicări, simpozioane, colocvii, 
dezbateri şi expoziţii, în acelaşi timp, Ioan Ranca a participat la numeroase 
asemenea manifestări ştiinţifice şi culturale care au avut loc la Bucureşti, Cluj
Napoca, Alba-Iulia, laşi, Deva, Arad, Zalău, Drobeta-Turnu Severin, Sf. 
Gheorghe, Miercurea-Ciuc, Reghin, Tâmăveni, Gheorghieni ş.a. 

De aproape 40 de ani este un colaborator apropiat al Postului de Radio 
Târgu Mureş, în toţi aceşti ani fiind prezent pe lungimile de undă ale postului 
amintit cu medalioane, evocări, interviuri pe teme de istorie locală şi naţională. 

Aceeaşi consecventă colaborare a avut-o şi o are Ioan Ranca şi cu presa 
locală din zonă, îndeosebi cu ziarul „Cuvântul liber" din Tg. Mureş. De remarcat 
faptul că cele peste 300 de articole de popularizare apărute în mass-media locală 
purtând semnătura lui Ioan Ranca au la bază aceeaşi temeinică documentare şi 
rigurozitate, fiind deosebit de apreciate şi de solicitate de către publicul cititor. 

O importantă contribuţie la îmbogăţirea fondului documentar de 
microfilme a adus-o Ioan Ranca prin cercetarea arhivelor din străinătate. Între 
anii I 964-1986, anual câte 1-2 luni a fost component al delegaţiilor Arhivelor 
Naţionale din România la depistarea de fonduri şi documente în Arhivele 
Naţionale Ungare din Budapesta. Împreună cu Iosif Adam a cercetat importante 
fonduri arhivistice referitoare la istoria Transilvaniei şi la relaţiile româno
maghiare, aflate în Arhiva Naţională a Ungariei. În acelaşi timp, fiecare deplasare 
i-a oferit posibilitatea informării asupra „organizării şi prelucrării fondurilor 
arhivistice deţinute de către Arhiva Naţională a Ungariei, preocupării pentru 
lărgirea activităţii ştiinţifice de publicare a documentelor, asupra activităţii 

sălilor de studii, asupra microfilmării şi conservării documentelor arhivistice şi 
altele" (I. Adam, I. Ranca, Cercetări în arhivele de peste hotare, în „Revista 
Arhivelor", nr. 1 / 1972. p. 171). În anul 197 6 a beneficiat de o bursă de 
specializare în Arhivele Naţionale ale Franţei, din Paris, făcând concomitent şi 
cercetări în Biblioteca Naţională a Franţei. 

Lucrările de specialitate evidenţiază contribuţiile lui Ioan Ranca la 
studiul unor importante evenimente din istoria naţională precum: istoria ţărănimii 
transilvănene, istoria instituţiilor din Transilvania, Răscoala lui Horea, 
personalitatea lui Avram Iancu, lupta pentru emancipare naţională ş.a. 
(Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, p. 278). 

După propria-i mărturisire ,,pentru a curma sterila polemică istorică 
interbelică, rămasă neîncheiată prin evenimentele de la mijlocul veacului XX, în 
problema continuităţii şi prezenţei necurmate a românilor Jn scaunele secuieşti, 
(Ioan Ranca - n.n.) scrutează arhivele din ţară şi din străinătate, adunând un 
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imens material antroponimic şi informativ general despre masiva prezenţă a 
românilor din scaunele secuieşti în acest spaţiu, editând primele două volume, 
din cele patru proiectate, referitoare la românii din scaunele secuieşti în 
antroponimele din conscripţii". (Ioan Ranca, Românii din scaunele secuieşti în 
antroponimele din conscripţii. Scaunul Ciuc, Giurgeu, Casin, voi. II, 1567-1850, 
Tg. Mureş, 1997, coperta a IV-a). 

Referindu-se la valoarea ştiinţifică a acestor volume, academicianul 
Ştefan Pascu menţiona: ,,Prof dr. Ioan Ranca nu s-a mulţumit cu ceea ce ştia din 
întâmplare sau cu aproximaţie, ci, aşa cum pretinde ştiinţa patronată de muza 
C/io, a asociat suma cunoştinţelor anterioare cu cea oferită de o bibliografie 
bogată, punând la dispoziţia cititorului o imagine închegată şi coerentă despre o 
secvenţă ardentă a românilor din estul Transilvaniei"'' (Ibidem). 

Ca o recunoaştere a îndelungatei şi rodnicei activităţi desflşurate pe 
tărâmul arhivisticii şi istoriografiei româneşti, a fost inclus în Enciclopedia 
Istoriografiei Româneşti ( 1978), a fost distins cu ,,Fibula de la Suseni" şi 

Diploma de Excelenţă, acordate de Prefectura judeţului Mureş (2006), mai multe 
distincţii - diplome de onoare, diplome de excelenţă, medalii jubiliare - din 
partea Arhivelor Naţionale şi a altor instituţii şi asociaţii ştiinţifice, culturale şi 
civice. În rândul acestora, un loc distinct îl ocupă documentul înmânat de către 
domnul prof. univ. dr. Corneliu-Mihail Lungu, Directorul General al Arhivelor 
Naţionale, cu ocazia împlinirii a 75 de ani de viaţă, intitulat 1N HONOREM 
Prof. dr. IOAN RANCA (vezi foto p. 107), în care, într-o formă sintetică, sunt 
exprimate sentimentele de preţuire din partea arhiviştilor români: 

,Jntr-o viaţă de OM, fiecare dintre noi parcurge momente deosebite. 
Astăzi ne este dat nouă, celor de la Arhivele Naţionale, să trăim alături 

de dumneavoastră momentul care marchează aniversarea a 75 de ani de viaţă, 
încercând să punem în conul de lumină trăirea lui IOAN RANCA, cel care a 
închinat ani buni şi rodnici muncii cu documentele de arhivă. De la primii paşi 
făcuţi în Arhivele Statului Aiud, păşind mai târziu în Arhivele Statului din 
Regiunea devenită ulterior judeţul Mureş, aţi parcurs toate treptele, urcând în 
vârful Sanctuarului Arhivistic, pe care l-aţi cucerit cu modestie, dar cu înalt 
profesionalism. 

Prin tot ce aţi făcut aţi ştiut să protejaţi, să păstraţi, dar şi să puneţi în 
valoare mărturiile trecutului nostru naţional. 

Pasiunea Dumneavoastră nu s-a răsfrânt numai asupra documentelor 
din ţară ci şi asupra mărturii/or păstrate in ţări străine, îndeobşte asupra celor 
aflate în Arhivele din Ungaria şi Franţa. Stau mărturie în acest sens lucrările 
ştiinţifice de referinţă care tratează istoria românilor, în general, şi a românilor 
din centrul ţării, in special. 
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Întreaga activitate Vă dă dreptul să priviţi înapoi cu mândrie la Opera 
pe care aţi realizat-o şi pe care o lăsaţi moştenire nu numai arhiviştilor, ci 
întregii spiritualităţi româneşti. 

Din tot sufletul vă doresc ca timpul să Vă fie pe mai departe o sursă 
continuă de bucurie, iar viaţa să vă aducă noi împliniri, în toate planurile, pe 
măsura nobilei Dumneavoastră fiinţe. 

Acestui crez se alătură întreaga familie a arhiviştilor români, care sunt 
mândri că din rândurile lor s-a ridicat un OM, un PROFESOR, şi în egală 
măsură un PREŢUITOR al instituţiei păstrătoare a actelor de identitate ale 
neamului românesc. 

La mulţi ani r' 
La acest moment aniversar, profesorul Cornel Sigmirean, de la 

Universitatea „Petru Maior" din Târgu-Mureş, a prezentat participanţilor 

Laudatio redactat de Domnia Sa, la înmânarea medaliei ,,Fibula de la Suseni", la 
1 decembrie 2006. ,,Prin acordarea acestei Medalii istoricului Ioan Ranca - se 
spune în documentul amintit - Prefectura judeţului Mureş săvârşeşte un act de 
recunoştinţă şi, în acelaşi timp, reparatoriu faţă de unul din cei mai prolifici 
istorici mureşeni. Retras din activitatea publică după 1990, mai precis din 
funcţia de director al Arhivelor Naţionale - Direcţia Judeţeană Mureş, lumea 
noastră prea mult preocupată de a-şi croi propriul statut public a manifestat 
prea multă discreţie în faţa operei de istoric a distinsului om de cultură Ioan 
Ranca. · 

Or, o scurtă biografie intelectuală Ioan Ranca ne poate proba anvergura 
arhivistului şi istoricului Ioan Ranca. S-a născut la 19 februarie 1932, în oraşul 
Aiud, oraş care prin trecutul său era moştenitorul uneia dintre cele mai 
reprezentative tradiţii culturale transilvane. Colegiul Reformat din Aiud, 
continuatorul direct al vechii Academii de la Alba-Julia, a reprezentat pentru 
multe secole una din cele mai prestigioase instituţii de rang academic din 
Transilvania. După Marea Unire, Aiudul s-a întregit cu noi instituţii de 
învăţământ, în ambianţa culturalii a României interbelice - Lice11/ ,. Tih1 
Maiorescu" a devenit o instituţie de referinţă pentru spaţiul central transilvan. 
Absolvind această instituţie de învăţământ, în anul 1951, viitorul arhivist şi 
istoric Ioan Ranca a dobândit o temeinică pregătire, ce prefigura dimensiunea 
intelectuală şi culturală ce avea să se desăvârşească mai târziu, la Universitatea 
din Cluj. 

Student al Universităţii «Babeş» din Cluj în anii cincizeci, într-o 
perioadă când materialismul istoric vulgar afecta grav cercetarea istorică, Ioan 
Ranca a avut şansa unor profesori de talie europeană, C-tin Daicoviciu, David 
Prodan, Mihail Macrea, Ştefan Pascu, istorici care prin personalitatea lor au 
putut salva tradiţia istoriografică transilvană, ameninţată în acei ani. 
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Proaspăt absolvent al Almei Mater Napocensis, Ioan Ranca este învestit 
cu misiunea de a pune bazele Filialei Arhivelor Naţionale din Aiud. Remarcat ca 
unul din cei mai avizaţi cunoscători ai ştiinţei arhivistice, Ioan Ranca este numit, 
în 1962, director al Arhivelor Regiunii Mureş Autonomă Maghiară. Aproape 40 
de ani, Ioan Ranca a gestionat arhiva mureşeană, acest depozit al memoriei 
noastre istorice, realizând din instituţia Arhivelor Statului din Tg. Mureş o 
instituţie de referinţă la nivel naţional. În calitate de director, împreună cu 
colectivul de specialişti şi colaboratori, a inventariat şi prelucrat un material 
documentar impresionant. Sunt peste 7000 m liniari de arhivă. Azi Tg. Mureşul, 
judeţul Mureş au unul din cele mai eficiente servicii arhivistice din România. 

În Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Mureş se află colecţii de 
documente microfilmate pe care nu le deţine nici o altă arhivă din spaţiul 

transilvan; de exemplu, aproape toate conscripţiile realizate de autorităţile 

austriece şi maghiare în secolele XVIII-XIX, documente care consemnează 
întreaga evoluţie demografică, etnică şi confesională a Transilvaniei. La aceste 
performanţe arhivistice au contribuit enorma experienţă a directorului Ioan 
Ranca, deplasările sale repetate în Arhivele din Ungaria, pregătirea de 
specialitate realizată în Franţa- la Arhivele Naţionale din Paris, în 1976. 

Arhivistul Ioan Ranca este dublat de un istoric cu realizări semnificative 
pentru istoriografia transilvană. În 1986, la Universitatea «Babeş-Bolyai» şi-a 
susţinut sub îndrumarea istoricului Ştefan Pascu teza de doctorat cu tema 
Românii din Secuime şi Răscoala lui Horea. Lucrarea a fost publicată în anul 
2000, la Editura Pax Historica, cu o prefaţă semnată de academicianul Nicolae 
Edroiu. 

Studiile istoricului Ioan Ranca s-au focalizat, în general, pe 
problematica socială şi naţională a Transilvaniei, cercetările Domniei Sale fiind 
dedicate, în primul rând, celor două momente dramatice din istoria 
Principatului, Răscoala lui Horea şi Revoluţia de la 1848-1849. 

După anul 1990, după pensionare, s-a retras doar aparent din viaţa 
publică. Ca istoric, a trăit anii cei mai fecunzi. În anii '90 a publicat două din 
cele patru volume proiectate să reconstituie istoria românilor din Scaunele 
secuieşti. Volumul I este dedicat Scaunului Mureş, iar volumul II Scaunelor Ciuc, 
Giurgeu şi Casin. 

Om al arhivelor, al documentului, a evitat să se hazardeze pe terenul 
speculaţiilor, oferind prin cele două volume o reconstituire pozitivistă a istoriei 
românilor din Secuime. Sperăm că viaţa, sănătatea o să-l ajute pentru a-şi putea 
duce la finalizare proiectul de cercetare. 

Încercând o reconstituire şi evaluare a operei istoricului Ioan Ranca, 
credem că el se asociază tradiţiei istoriografice ardelene, ilustrată de istoricii 
Ioan Lupaş, Silviu Dragomir, Ştefan Pascu, David Prodan şi I. I. Russu în cazul 
studiilor dedicate românilor din Secuime. În prelungirea acestei tradiţii, opera 
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arhivistului şi istoricului Ioan Ranca are un pronunţat caracter militant. Atent la 
spiritul vremii şi împărtăşind ca mulţi alţii din generaţia lui credinţa în valoarea 
dreptului istoric, s-a angajat prin scrisul său în dezbateri istoriografice cu 
substrat naţional. Dar credem că prin tot ceea ce a scris nu a făcut altceva decât 
să-şi afirme propriile convingeri în limitele unor adevăruri în care a crezut şi în 
condiţiile în care seismele de pe scena politică europeană sau românească s-au 
repercutat în conştiinţa sa de istoric angajat. Astfel, cred că în cazul istoricului 
Ioan Ranca aserţiunea lui Georges Lefebvre potrivit căreia istoria este asemenea 
vieţii şi evoluează o dată cu ea este foarte relevantă. 

fn concluzie, credem că activitatea arhivistului şi opera istoricului Ioan 
Ranca reprezintă motive pe deplin întemeiate în acordarea azi a Medaliei 
«Fibula de la Suseni». Cred că pentru Domnia Sa această distincţie reprezintă o 
recunoştinţă, o mângâiere, o întărire în sentimentul că scrisul său se bucură de 
aprecieri, iar pentru Prefectura Judeţului Mureş un gest onorant; onorant faţă 
de un om care în aproape cincizeci de ani a servit cu instrumentele ştiinţei 
istoriografia şi cultura mureşeană''. 

Cu aceeaşi ocazie, P.S. Ioan Selejan, Episcopul Covasnei şi Harghitei, şi 
conducerea Centrului Eclesiastic de Documentare „Mitropolit Nicolae Colan", 
din Sf. Gheorghe, i-au transmis domnului Ioan Ranca un mesaj de apreciere şi 
binecuvântare intitulat Un distins cercetător al istoriei românilor de la izvoarele 
Oltului şi Mureşului. 

,,,Dumnezeu a hărăzit ca breasla istoricilor români, de la trecerea dintre 
secolele XX şi XXI, să cuprindă în rândurile sale, la loc de cinste, pe distinsul 
cercetător din Tg. Mureş Ioan Ranca. Suntem bucuroşi că acest erudit istoric se 
numără printre cei mai apropiaţi şi statornici colaboratori ai instituţiilor 
muzeale din judeţele Covasna şi Harghita, participând la manifestările ştiinţifice 
organizate în zonă, publicând în revistele de specialitate şi în ziarele locale, fiind 
unul din colaboratorii de bază ai lucrării «Românii din Covasna şi Harghita. 
Istorie. Biserică. Şcoală. Cultură», apărut la Editura Grai Românesc, din 
Miercurea-Ciuc. în anul 2003. 

Format la şcoala istoricilor şi arhiviştilor clujeni, eruditul profesor Ioan 
Ranca s-a apropiat de «marile noastre adevăruri istorice», cu acribia specifică 
cercetătorului pasionat, incluzând în cercetările sale problematica referitoare la 
istoria românilor de la izvoarele Oltului şi Mureşului, «temă aprig sechestrată 
de regimul comunist». Cercetările pe această temă, începute acum patru decenii, 
cuprind o analiză pertinentă asupra bisericilor românilor din Arcul intracarpatic 
- subliniindu-se rolul hotărâtor al acestora în păstrarea identităţii confesionale, 
lingvistice şi culturale româneşti - asupra raporturilor acestora cu «puterile 
lumeşti» - evidenţiindu-se cauzele şi mecanismul numeroaselor «treceri» ale 
românilor de la biserica strămoşească la bisericile «recepte» ale vremurilor. 
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Adâncind cercetările iluştrilor săi înaintaşi, David Prodan, Ion I. Russu 
şi Ştefan Pascu, istoricul şi arhivistul Ioan Ranca abordează pe larg 
problematica iobagilor români din fostele scaune secuieşti, miile de români cu 
numele lor maghiarizate constituind «personajele principale» ale lucrărilor sale. 
Dezmoşteniţi de identitatea lor românească, marginalizaţi şi supuşi unor practici 
intolerante, majoritatea acestora, de-a lungul secolelor, au fost nevoiţi să treacă 
altă etnie şi alte confesiuni. 

Cei rămaşi statornici în «legea românească» astăzi sunt mai mulţi în 
cimitire decât în vatra localităţilor. În aceste condiţii, cu atât mai merituoase 
sunt lucrările lui Ioan Ranca care, ştergând colbul de pe documentele vremii, 
i-au readus în circuitul public, «reînviindu-i» pentru generaţiile prezente şi 

viitoare. Fără truda jertfelnică a arhivistului Ioan Ranca, existenţa acestui 
important segment al românilor ardeleni rămânea necunoscută. Acest act de 
dreptate făcut miilor de iobagi români din fostele scaune secuieşti reprezintă un 
merit de necontestat al operei ştiinţifice a domnului Ioan Ranca şi totodată o 
contribuţie de seamă la cunoaşterea istoriei locale, regionale şi naţionale. 

Prin tot ceea ce aţi făcut pentru românii din Covasna şi Harghita, la 
acest moment aniversar, Vă declarăm enoriaş al Eparhiei noastre. 

La mulţi ani, domnule Ranca! Dumnezeu să Vă răsplătească pentru tot 
binele făcut ştiinţei româneşti şi românilor de pretutindeni şi să Vă hărăzească în 
continuare zile senine, alături de toţi cei dragi, pentru a Vă putea realiza toate 
frumoasele proiecte, spre binele Neamului românesc şi al Bisericii noastre 
strămoşeşti''. 

În mesajul arhiviştilor clujeni, purtând semnătura directorului instituţiei, 
dr. Ioan Drăgan, şi a preşedintelui Asociaţiei Arhiviştilor „David Prodan", 
dr. Adriana Florica Muntean, se spune: 

,,Stimate domnule dr. Ioan Ranca, Venerate şi iubite coleg, 
La împlinirea celei mai frumoase vârste din perioada inţelepciunii vieţii 

unui om, vă aducem omagiul cuvenit din partea comunităţii arhiviştilor clujeni, 
căreia aţi aparţinut în anii dintâi ai carierei, despre care ştim, cu Blaga, că sunt 
un altar de jertfă. 

Aţi venit spre arhivistica românească din Ardeal, de pe aceleaşi 

meleaguri şi în filiaţie apropiată cu cei doi părinţi întemeietori ai noştri, ai 
tuturor, Ştefan Meteş şi Ion Mărcuş. 

Ani de-a rândul, persoana Dumneavoastră, la figurat dar şi la propriu, 
s-a confundat cu o instituţie: Filiala Aiud a Arhivelor Statului din subordinea 
Serviciului Raional Cluj. Acest atribut de maiestate nu v-a părăsit, conducând 
Arhivele Mureşene până la sfârşitul carierei, fiindcă aţi ştiut să-i daţi conţinut 
prin competenţă profesională, destoinicie şi stăruinţă, calităţi de adevărat 

conducător. 
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Aţi dovedit, intre primii, faptul că singura autoritate conferită de funcţie 
nu este de ajuns pentru un director de Arhive. dacă nu este însoţită de 
autoritatea competenţei şi consacrării profesionale. Directorul Ranca a avut 
şansa de a avea alături, prin truda sa proprie de zi cu zi, doi colegi de 
neînlocuit: pe arhivistul Ranca şi pe istoricul Ioan Ranca. 

Prin studii şi cercetări peste hotare, la Paris, la Budapesta, v-aţi lărgit 
orizontul, înţelegând mai tare rostul arhivelor în viaţa naţională, şi aţi îmbogăţit 
tezaurul documentelor privind istoria românească. 

Ne face plăcere să evocăm aici, în încheiere, legăturile noastre directe şi 
frecvente de după 1990, ca cercetător în arhivele clujene sau ca aderent entuziast la 
iniţiativele noastre: asociaţia profesională şi revista de specialitate. lată de ce, 
participanţi la acest moment privilegiat, vă rugăm, stimate şi venerate coleg Ioan 
Ranca, să primiţi felicitările cuvenite, urările noastre de sănătate, seninătate şi 
putere de muncă, alături de preţuirea noastră deplină. La Mulţi Anir' 

Mesajul arhiviştilor covăsneni este centrat pe sublinierea contribuţiei 
arhivistului şi istoricului Ioan Ranca la cercetarea istoriei românilor din Arcul 
intracarpatic: ,,Pentru cercetătorii avizaţi, dar şi pentru o mare parte din publicul 
larg, arhivistul şi istoricul Ioan Ranca este unul din cei mai avizaţi cunoscători şi 
cercetători ai istoriei românilor din fostele scaune secuieşti, sau ai «românităţii 
siculice», aşa cum o numea mentorul său de pioasă memorie, savantul clujean 
I. I. Russu - reprezentând o «secvenţă ardentă» a istorie noastre naţionale -
după opinia academicianului Ştefan Pascu. 

Dând curs «sugestii/or călduroase» ale eminentului exeget al românităţii 
siculice, I. I. Russu, în privinţa începerii cercetărilor pluridisciplinare în fostele 
scaune secuieşti, Ioan Ranca a asigurat punerea în circuitul public a unei 
impresionante cantităţi de informaţii pertinente, prin apelul la izvoare, la sursele 
arhivistice, la cercetarea documentelor. 

Cercetările pe această temă au început în anii 1965-1966, perioadă în 
care Ioan Ranca a adunat şi sistematizat ieformaţii din aproape 500 de aşezări 
din fostele scaune secuieşti. În cei peste 50 de ani dedicaţi arhivisticii şi 
cercetării istorice (primul articol despre «Răscoala lui Horea în împrejurimile 
Aiudului», a apărut în ziarul «Înfrăţirea» din Aiud, în anul 1957), au fost 
publicate mai multe lucrări, studii şi articole, cu o mare diversitate tematică, 
dintre care amintim: teza de doctorat despre reverberaţiile Răscoalei lui Horea 
între românii din scaunele secuieşti, lucrările dedicate unor personalităţi ilustre 
ale istoriei naţionale şi locale precum: Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, 
Gheorghe Şincai, Avram Iancu, Vasile Lucaciu, Florin Micaş, Ioan Oros-Rusu, 
Simion Mândrescu ş.a. Aceeaşi atenţie a fost acordată unor evenimente majore 
ale istoriei naţionale ca, Răscoala lui Horea, Revoluţia de la 1848/1849, Unirea 
Principatelor Române, Mişcarea memorandistă, Marea Unire de la 1 Decembrie 
1918, dar şi unor teme precum: Afirmarea ideii de unitate naţională, Relaţiile şi 
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solidaritatea românilor din Ardeal cu cei din Moldova şi Ţara Românească, 
Iobăgimea transilvană, Istoria oraşului Tg. Mureş şi judeţului Mureş, Circulaţia 
cărţii bisericeşti pe Valea Mureşului, O conscripţie necunoscută de la 1748 a 
populaţiei româneşti din scaunul Giurgeu, Domeniul Lazar din Lăzarea ş.a. De 
remarcat activitatea rodnică desfăşurată după ieşirea la pensie, reprezentând o 
adevărată «a doua tinereţe», perioadă în care au fost materializate proiectele 
concepute şi pregătite, în anii cât a slujit arhivele mureşene. 

Cercetător cu experienţă, Ioan Ranca abordează în lucrările sale 
probleme referitoare la starea de spirit a populaţiei, la prejudecăţile, 
stereotipiile şi clişeele existente în mentalul colectiv, manipularea prin 
transmiterea unor ştiri şi răspândirea unor zvonuri, rolul liderilor locali -
îndeosebi al preoţilor şi al învăţătorilor ş.a. 

Adeptul dialogului pe bază de argumente, şi nu al disputei sterile, Ioan 
Ranca a dat răspunsuri argumentate la multiple probleme ridicate de unii 
istorici maghiari referitoare la convieţuirea româno-siculică, cu bunele şi relele 
ei, la dinamica populaţiei româneşti şi la «polarizările etnice» consemnate 
statistic şi documentar, in primul rând in antroponimele din conscripţii. 

Continuând cercetările distinşi/or săi înaintaşi David Prodan, Ion I. 
Russu şi Ştefan Pascu, istoricul şi arhivistul Ioan Ranca a cercetai cu migală şi 
scrupulozitate, ca nimeni altul, problematica antroponimelor românilor din 
fostele scaune secuieşti, in cadrul unui proiect amplu, care in final se va 
materializa în 4 volume. 

Cele două volume intitulate Românii din scaunele secuieşti în 
antroponimele din conscripţii, voi. I, Scaunul Mureş, şi voi. II, Scaunul Ciuc, 
Giurgeu, Casin - apărute până în prezent, sunt lucrări grele şi anevoioase, 
realizate de un singur om, depunând o adevărată «muncă de Sisif», «migăloase 
şi deloc atractive, ocolite chiar şi involuntar de cercetători», lucrări de o 
asemenea factură şi complexitate fiind de regulă elaborate de institute 
specializate. 

De azi înainte, oricine işi va propune să cerceteze problematica istoriei 
românilor din fostele scaune secuieşti obligatoriu va trebui să cuprindă in 
bibliografia sa lucrările lui Ioan Ranca, devenite volume de referinţă in acest 
domeniu, ceea ce trebuie să recunoaştem reprezintă cea mai bună răsplată a 
muncii de-o viaţă dedicată de Ioan Ranca istoriei şi arhivisticii româneşti. 

Satisfacţia noastră este cu atât mai mare cu cât dr. Ioan Ranca se 
numără printre cei mai apropiaţi şi statornici colaboratori ai Direcţiei Judeţene 
Covasna a Arhivelor Naţionale, ai Centrului Eclesiastic de Documentare 
« Mitropolit Nicolae Colan» şi ai Muzeului Carpaţilor Răsăriteni. După 

înfiinţarea instituţiilor muzeale româneşti laice şi eclesiastice, din judeţele 
Covasna şi Harghita, cu bogata sa experienţă şi generoasă disponibilitate, cu 
inţelepciune şi echilibru, Ioan Ranca «ne-a fost baci», monitorizându-ne, 
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sprijinindu-ne, iar când a fost cazul, atenţionându-ne şi sfătuindu-ne de bine. 
Alături de cunoscuţii cercetători Joana Cristache Panait, Elena Mihu, Ana 
Grama, Vasile Lechinţan, Mihai Racoviţan, Valer Pop, Liviu Boar, Ana 
Dobreanu, de regretaţii Aurel Marc, Dan Baicu şi Trăian Bosoancă, de 
personalităţi marcante ale ştiinţei şi culturii româneşti precum academicienii 
Nicolae El/roiu şi Horia Colan, profesorii universitari Corneliu-Mihail Lungu, 
Gheorghe Buzatu, Ioan Scurtu, Traian Rotariu, Ilie Bădescu, Alexandru 
Porţeanu, Petre Ţurlea şi de alţi distinşi arhivişti, muzeografi şi cercetători din 
Bucureşti şi din judeţele Cluj, Mureş, Sibiu, Braşov, Bacău, Neamţ ş.a., Ioan 
Ranca a participat la manifestările ştiinţifice organizate în judeţele Covasna şi 
Harghita, a publicat în «Angustia» şi alte publicaţii locale, fiind unul din 
colaboratorii de bază ai lucrării Românii din Covasna şi Harghita. Istorie. 
Biserică. Şcoală. Cultură, de Ioan Lăcătuşu, Vasile Lechinţan şi Violeta 
Pătrunjel, apărut cu binecuvântarea, sprijinul şi coordonarea Prea Sfinţitului 
Ioan Selejan, la Editura Grai Românesc, din Miercurea-Ciuc, în anul 2003. 

O propunere, pe cât de onorantă, pe atât de dificilă şi de mare 
responsabilitate, ne-a fost adresată de Ioan Ranca, pentru a redacta împreună 
lucrarea Românii din scaunele secuieşti, în antroponimele din conscripţii, 

Volumul III, Scaunul Trei Scaune, proiect pe care sperăm că Dumnezeu ne va 
ajuta să-/ finalizăm în condiţii corespunzătoare. 

Un cuvânt de mulţumire şi preţuire se cuvine să adresăm cu acest prilej 
şi distinsei doamne Ranca, fără dragostea, înţelegerea şi prietenia căreia opera 
bunului nostru prieten nu era posibilă, şi de a cărei ospitalitate am beneficiat din 
plin şi noi, în numeroasele peregrinări prin Tg. Mureş. 

Felicitări şi mulţumiri tuturor celor care au făcut posibilă această 
adevărată sărbătoare şi în primul rând domnilor Corneliu-Mihail Lungu, 
directorul general al Arhivelor Naţionale, şi Liviu Boar, directorul Direcţiei 
Judeţene Mureş a Arhivelor Naţionale. 

fn numele arhiviştilor şi arhivarilor din judeţul Covasna, cu prilejul 
împlinirii a 75 de ani de viaţă, conferim domnului Dr. Ioan Ranca, în semn de 
preţuire şi recunoştinţă pentru contribuţia adusă la îmbogăţirea, prelucrarea, 
protejarea şi punerea în valoare ştiinţifică a documente/or din Fondul Arhivistic 
Naţional şi la cercetarea istoriei românilor din fostele scaune secuieşti, cât şi 
pentru întreaga sa operă dedicată istoriei naţionale, Diploma de Excelenţă, 
împreună cu sincera urare La mulţi ani!" 

Dintre numeroşii prieteni ai omului de cultură şi de spirit românesc, Ioan 
Ranca, i-au adresat cuvinte de apreciere şi urări de sănătate şi succes în realizarea 
proiectelor sale academicianul Horia Colan, prof. univ. dr. Traian Rotariu, din 
Cluj-Napoca, cercetătoarele Ioana Cristache Panait, din Bucureşti, Valeriu 
Cavruc, din Sf. Gheorghe, şi Elena Mihu, din Tg. Mureş, specialistul în 
biblioteconomie Dimitrie Poptămaş, arhivistul Alexandru Câmpean, publiciştii 
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Laz.ăl" Lădariu şi Ilarie Opriş, muzeografii Dorei Marc şi Valer Pop, prof. univ. 
dr. Vasile Dobrescu, din Tg. Mureş, ş.a. 

Cercetătoarea Ana Grama de la Sibiu, membră a grupului de cercetători 
ai istoriei românilor din sud-estul Transilvaniei, de la Sf. Gheorghe, neputând fi 
prezentă la Tg. Mureş, a trimis următoarea scrisoare: ,.De câteva săptămâni bune 
m-am tot gândit cum să fac să nu-i scriu nici o felicitare colegului nostru IOAN 
RANCA. Motivul nemărturisit era că, gândind la el, simţeam cum mă 

copleşeşte... INVIDIA. Îl invidiam pentru lucrările importante, complicate, 
.frumoase pe care le-a scris/le scrie! Îl invidiam pentru că/ace ceea ce şi eu ar fi 
trebuit să ştiu să fac şi nu ştiu (măcar paleografie pentru documentele în limba 
maghiară !). Îl invidiam pentru că atât de mulţi arhivişti din «veche gardă» îl 
invocă prin amintiri .frumoase, prin cuvinte admirative, impresionante pentru 
trecutul lor profesional comun! Îl invidiam, poate, şi pentru ceea ce a ajuns să fie 
la onoranta vârstă a intelectualului neodihnit. 

Şi totuşi.... O undă de duioşie (conştiinţa deşertăciunii?!, ori destinul 
senectuţii? !) mi-a atenuat tot timpul acel gând reprobabil, până la a-l elimina cu. 
totul. Probabil, în primul rând, pentru că invidia este un păcat de neiertat. Apoi, 
cu siguranţă, s-a activat - de la sine - un sentiment reconfortant datorat faptului 
că Ioan Ranca n-a obosit să existe, ca un stimulent pentru noi, care veghează, 
acolo, în mijlocul Ardealului, asupra demnităţii de afi arhivist ... Poate, un pic şi 
pentru că, de curând i-am recitit o dedicaţie de pe una din cărţile sale, cu care 
mi-a înnobilat biblioteca personală! 

Şi astfel, m-am descoperit că simt cum se apropie 19 februarie şi mă 
gândesc la aniversarea zilei sale de naştere! Şi, cum a mă gândi doar nu mi s-a 
mai părut suficient, îi trimit aceste rânduri, care îmi doresc să exprime un 
puternic sentiment de respect pentru un om şi o breaslă, în măsura în care-i 
compătimesc pe cei ce nu pol să-l aibă! 

Şi-i urez SĂ NE TRĂIEŞTI LA MULŢI ANI, stimate şi drag coleg şi 
prieten! Să-ţi dea/să ne dea Dumnezeu anii pe care crede că-i merităm (câţiva 
ani buni!?), în care să ne întâlnim, măcar în gândurile noastre de septuagenari! 
Să rememorăm succesele şi insatisfacţiile din care se constituie orice Viaţă trăită 
cum se cuvine, să ne bucurăm de tot ce ne înco~joară şi ne luminează, fie şi 
metaforic, strălucitoare sau înnourată, fiecare zi din Viaţă! 

Şi, neapărat, să ne împărtăşim (sau nu) PROIECTELE, la care, chiar 
tăinuite cu discreţie, nu trebuie să renunţăm vreodată, mai ales pentru că nu 
avem dreptul să cedăm înfavoarea bătrâneţilor comode!" 

Un alt membru al „cercului de cercetători de la Sf. Gheorghe", clujeanul 
Vasile Lechinţan, la rândul său, a ţinut să-şi exprime gândurile de apreciere şi 
aleasă consideraţie pe care le nutreşte faţă de cel omagiat, la cei 75 de ani de 
viaţă: 
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,,Sărbătorirea domnului Ioan Ranca la 75 de ani este şi pentru mine un 
prilej de bucurie şi de satisfacţie, oferindu-mi prilejul de a participa la 
aniversarea unui veritabil om de cultură al Târgu-Mureşului. 

Nu este de mirare însă tinereţea sufletească şi creatoare a domnului 
Ranca, reflectată pe coperţile cărţilor valoroase pe care le-a scris şi în 
însufleţirea cu care e pornit să realizeze proiectele pe care le are în lucru. Numai 
dacă ne gândim la cărţile despre umbra lui Horia în Secuime, despre 
târgmureşeanul de la Tabla Regească Avram Iancu, ori despre existenţa 
frumoaselor nume de Sânzâiana ori Ioana în Joseni, de exemplu, şi suntem siguri 
că domnul Ranca şi-a lecuit pentru totdeauna sufletul de a fi tentat vreodată să 
îmbătrânească. 

Un erudit care a preluat de la maeştrii săi David Prodan, 1 1 Russu, 
Ştefan Pascu metoda de cercetare şi de prezentare ştiinţifică a documentelor, 
spiritul de mare forţă al neodihnei, iubirea necondiţionată faţă de strămoşii 
noştri, dar şi respectul pentru istoria reală şi nefalsificată a concetăţenilor noştri 
de altă etnie sunt trăsături definitorii ale cercetătorului Ioan Ranca. 

Sunt bucuros de identitatea Târgu-Mureşului de azi în peisajul ştiinţific 
şi cultural al ţării, de marea sa forţă spirituală, prin astfel de intelectuali pe care-i 
are acest municipiu important al României. 

La împlinirea frumoasei vârste de 75 de ani îi urez cu mult drag domnului 
Ioan Ranca multă, multă sănătate, un călduros LA MULŢI ANI! şi îl aştept la Cluj să 
discutăm despre proiectul nostru despre Câmpia Transilvaniei, în glodul căreia se 
mai văd şi azi, cu claritatea de cristal a minţii şi a sufletului, urmele paşilor prin 
vremuri aspre ale părinţilor, moşilor şi strămoşi/or noştri dragi". 

Prezentând, pe larg, modul de desfăşurare a manifestării aniversare 
dedicate lui Ioan Ranca, cotidianul mureşean „Cuvântul liber", din data de 
22 februarie 2007, informează cititorii despre personalitatea celui sărbătorit, într
un articol purtând semnătura redactorului şef, Lazăr Lădariu, în care, printre 
altele, se menţionează~ ,,Un moment impresionant l-a constituit omagierea unui 
om-modo/ do arhivist ,fi istoric, noobositul dr. Ioan Ranca, col caro timp dt1 cinci 
decenii a fost în slujba arhivelor şi s-a remarcat prin dăruire profesională, 
muncă asiduă de cercetare istorică şi supraveghere atentă a valorosului fond 
arhivistic. Dr. Ioan Ranca, prin dăruirea şi priceperea sa, este cel care menţine 
şi astăzi nestinsă candela adevărului din documentele de arhivă, contribuind 
indiscutabil la a lăsa posterităţii, celor ce astăzi vorbesc de integrarea 
europeană, documente autentice şi pagini de istorie, rezultat al cercetărilor sale 
minuţioase, în ţară şi peste graniţă. ( ... ) Despre toate aceste merite s-a vorbit 
ieri, prieteni de o viaţă încununând cu rara floare a recunoştinţei o carieră încă 
neîntreruptă, urându-i omului, arhivistului, istoricului şi colaboratorului nostru 
«La mulţi ani», cu sănătate şi noi succese." 
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Fiecare din aceste mesaje surprind principalele aspecte şi dimensiuni ale 
personalităţii arhivistului şi istoricului Ioan Ranca, iar împreună redau cât mai 
fidel personalitatea sa, cu luminile şi izbânzile dobândite prin muncă asiduă, în 
vremuri nu întotdeauna favorabile. Bineînţeles că despre Omul implicat în viaţa 
cetăţii şi despre ilustrul cercetător Ioan Ranca se pot spune încă multe. Important 
este că, prin tot ceea ce a făcut şi face pe tărâmul istoriografiei şi arhivisticii 
româneşti, Ioan Ranca şi-a înscris numele în galeria personalităţilor arhivistice de 
la cumpăna dintre secolele XX şi XXI. 
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Resume 

Le moment ou un grand archiviste est celebre par la 
communaute professionnelle est d 'autant plus emouvant qu 'ii s 'agit d 'un 
tres bel âge, 75 ans, et d'une activite scientifique prestigieuse dans le 
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domaine de l 'histoire. Ioan Ranca a dedie sa vie aux Archives 
transylvaines : son activite archivistique commencee aux Archives 
d'Aiud, continuee a Alba et Târgu-Mureş, mais l'extension geographique 
de ses recherches couvre aussi d'autres regions de Transylvanie. Parmi 
ses sujets de recherche on peut citer l 'activite d 'Avram Iancu 
(participant a la revo/ution de 1848), l'emeute des paysans roumains 
diriges par Horea (1784) et ses echos parmi Ies Roumains de la region 
dite « sicule », l 'activite des representants de l 'Ecole Transylvaine, 
etudes demographiques et sociales, etudes d 'histoire locale, description 
detaillee et interpretation de certains documents inedits. 

En tant qu 'archiviste, Ioan Ranca a participe a / 'inventoriage et a la 
description archivistique de 7000 metres lineaires de documents et tous 
Ies directeurs des Archives Departementales ou ii avait travaille lui ont 
rendu leur hommage. 
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